

# 只須 1.68 萬存款證明 下年推行

# 赴日工作假期申請門檻低

港人喜愛遊日本，明年起有機會到日本享受一個悠長假期。香港與日本工作假期計劃昨日簽訂，明年元旦生效，每年二百五十個名額，申請門檻為現時五個工作假期地點中最低，存款證明只需約一萬六千八百港元。勞工及福利局局長張建宗表示，若計劃反應理想，將會考慮增加名額。日本駐香港領事館人員稱，港人在當地求職較困難，可嘗試擔任普通話教師，或到餐廳從事基層工作。

本報記者 馮慧婷

日本是首個與香港設立工作假期計劃的亞洲國家，亦是繼新西蘭、澳洲、愛爾蘭、德國後，香港的第五個雙邊工作假期計劃夥伴。勞工及福利局局長張建宗與日本駐港總領事佐藤重和（大使），代表雙方政府簽署落實雙邊工作假期計劃的文件。

每年名額 250 個

根據計劃，每年雙方各提供二百五十個名額，申請人年齡介乎十八至三十歲，最少提供二十萬日圓（約一萬六千八百港元）的經濟證明，以及持有回程機票或足以購買回程機票的款項。成功申請者可於當地逗留最多十二個月。

與以往的計劃相似，持有工作假期簽證人士，可在當地從事短期工作或進修，規定受聘於同一僱主的工作時限，但日本的工作假期簽證則無規定修讀課程的期限。

張建宗說，日本是港人最喜愛的旅遊地之一，亦是香港第三大貿易夥伴，預料計劃反應理想，可吸引鍾情日本文化的青少年參加，藉此機會體驗日本生活和了解日本傳統文化。

張建宗建議，參加者最好有日語基礎，有助在當地求職或進修。但他強調，工作假期並非一項就業計劃，勿期望可從事專業工作，應以遊歷和增加個人經驗為主，了解當地風土人情。

日本駐香港領事館總務部長高田真里說，參加計劃者在當地找工作有一定困難，多從事餐飲服務業或擔任中文教師。她解釋，普通話是日本大學最受歡迎的第二外語之一，赴日港人可嘗試擔任普通話教師。中文教師一般月薪介乎十五萬至二十萬日圓，剛好維持基本生活。她建議，由於當地生活費昂貴，預計每月約需二十萬日圓以應付日常開支，參加者應帶備至少兩個月生活費傍身。

工作假期計劃自〇一年實施至今，已有超過九千二百名香港青年參與，亦有一千二百六十名來自新西蘭、澳洲、愛爾蘭和德國的青年人到香港體驗生活。

資料來源：勞工處



張建宗（右）與佐藤重和（左）代表香港及日本政府簽署雙邊工作假期計劃文件  
(杜漢生攝)

## 五國家工作假期計劃比較

國家	新西蘭	澳洲	愛爾蘭	德國	日本
生效日期	2001年4月1日	2001年9月15日	2005年3月1日	2009年7月1日	2010年1月1日
名額	200個	1000個	100個	100個	250個
最低存款證明	4200紐元 (約24400港元)	5000澳元 (約35600港元)	25000港元	2000歐羅 (約23200港元)	200000日圓 (約16800港元)
逗留期間要求	受聘於同一僱主不超三個月，或修讀以三個月為限的短期課程	受聘於同一僱主不超六個月，或修讀以四個月為限的短期課程	受聘於同一僱主不超三個月，不能就讀課程	受聘於同一僱主不超三個月，或修讀以六個月為限的短期課程	受聘於同一僱主不超三個月，就讀課程無時限

資料來源：勞工處



## 新中國六十年閱兵圖片展



（左起）周鋒、余國春、曾德成、楊子剛、張仕波、王志民、鄭肖卿、郭炳江、劉北憲為《新中國六十年閱兵圖片展》主禮  
(本報攝)

## 新中國大閱兵圖展開幕

【本報訊】新中國成立六十年，綜合國力不斷增強，人民解放軍由「小米加步槍」到高度現代化，走過的歷程令世界矚目。中國新聞社在香港舉辦首個以六十年大閱兵為主題的「新中國六十年閱兵圖片展」，展出近兩百幅珍貴生動的圖片。

展覽昨日在沙田新城市廣場開幕。駐港部隊司令員張仕波，中聯辦副主任王志民、外交部駐港副特派員楊子剛、中新社社長劉北憲、民政事務局局長曾德成、全國政協常委余國春、新鴻基集團主席鄭肖卿及副主席

兼董事總經理郭炳江、中新社香港分社社長周鋒等擔任圖片展開幕禮的主禮嘉賓。

本次參展圖片，時間跨度從一九四九年到二〇〇九年，內容涵蓋共和國十四次大閱兵，近兩百幅真實生動的閱兵圖片，在回味新中國歷史閱兵的盛大場面，共同領略人民軍隊的驕人風采，聆聽祖國前進的足音，重溫共和國六十周年激動人心的喜悅。展覽由即日起至十一月一日，在中環國際金融中心商場、尖沙咀文化中心露天廣場和沙田新城市廣場三個展場同時展出，供市民免費參觀。



## 旁若無人 悠然午餐

香港地少人多，人煙稠密，形形色色的壓力已成為我們生活的附屬品，不論「打工仔」、「學生哥」，身邊的你、我、他，每天總是與時間競賽，為生活而努力奮鬥。

在金鐘太古廣場通往金鐘廊的行人天橋上，正當上班族都趕着前往午膳之際，有兩名小學生正安然的坐着旁邊的欄杆吃日式便當，享受悠然的午餐。兩人穿着整

齊校服，同樣戴上眼鏡，各人手執一個日式便當，言談甚歡的笑着、吃着，彷彿世界裡只有對方，一切煩惱已遠離，學習的壓力，也隨之消失。

生活回歸基本，着眼的不是吃得多好、穿得多漂亮、住得多豪華，更應在乎的是與誰分享。

本報記者 林雨燊（圖）

蔡淑汶（文）

## 曾鈺成嘆議會文化改變

### 比例代表制促成部分政黨走極端

【本報訊】捷報、講粗口諧音，議會文化因少部分立法會議員的行為而出現變化。立法會主席曾鈺成指出，原本所有政黨均會向「中間路線」靠攏，但由於香港的立法會直選採取比例代表制，候選人只需要拿到百分之八的選票已可晉身立法會，所以政黨便開始走向極端，目的就是「籠緊」少數選民。

曾鈺成昨日出席一個電視節目時談到今日的議會文化。他說，即使現在有部分議員的行為較「出位」，但他自己沒有權力處分他們，也不可以制止他們的行爲，最多只能

以邀請他們退席，令會議可以繼續進行。他表示，議會文化不斷改變，以前議員不會穿便服進入議事廳，但現在大家都已經接受了。

曾鈺成續道，正常的政治制度，所有政黨的路線都會向「中間路線」靠攏，形成「中間偏左」或「中間偏右」的政治取態，以爭取絕大多數較溫和選民的支持。不過，由於香港立法會直選實行比例代表制，部分政黨意識到只需爭取百分之八的選票便可穩奪議席，便不會走「中間路線」，反而要與別不同。

對於行政立法關係，曾鈺成坦言「行政主導」的概念已經變成「鏡花水月」。他說，以前英國統治香港的時代，政府擁有絕對權力，但回歸後，立法會由民選產生，立法機關自然會與行政機關互相抗衡。在這個前提下，他認為政府的管治很困難，因為議會內基本上全部都是反對黨，沒有了「政府黨」。

另外，曾鈺成對於將會拿到立法會表決的政改方案獲得通過有所保留，因為反對派有可能會重蹈〇五年的覆轍，「捆綁式」投反對票。

### 中國富強基金成立

【本報訊】中國富強基金會昨日在香港舉行成立晚宴，該基金以凝聚全球華人力量、實現中國富強為目標，將透過關注教育、民生、醫療、環保等不同範疇，為中國內地提供經濟、人才、網絡等各項支援。

民政事務局局長曾德成、中聯辦教科部長長潘永華、浸會大學校長吳清輝等擔任了晚宴的主禮嘉賓，多名港區全國人大代表及政協委員、立法會議員、財經界翹楚及知名學者等共三百多人出席了晚宴。

曾德成致辭時表示，中國富強基金會的成立代表中國一股新力量的誕生，因為該基金宗旨是團結全球華人，推動祖國教育，以實現中國富強為目標，而這個願望也是全球華人的共同願望。他說，知識就是力量，而知識對於國家發展最為重要，中國富強基金會重點發展教育的工作為祖國探索未來發展方向提供了基礎。

中國富強基金會於〇八年底在香港註冊成立，為非牟利民間慈善團體。基金會的三位創辦人李如樸、黃錦發、符耀文均為香港財經界資深人士。基金會今日將與香港浸會大學當代中國研究所在香港聯合主辦「中國富強之路——前景與挑戰」論壇，廣邀兩岸三地學者等相關議題進行探討與演講。

## 政團評分 民主黨跌幅最大

【本報訊】反對派議員近日醜聞連連，香港研究協會最新調查顯示，民主黨議員甘乃威辭退女助理風波發生後，市民對民主黨評分急劇下滑，評分錄得全港十四大政團最大跌幅外，支持度亦跌至全港第十；而多次在立法會上以粗暴行爲博出位的社民連，得分錄得第二大跌幅，排列市民支持度最低政團。

香港研究協會本月十九至二十三日訪問一千名本港市民，調查對全港十四個有立法會議員的政團支持度，五分為滿分。其中，民主黨錄得零點一分的最大跌幅，最新得分二點五一分，在全港十四個政團中，由兩個月前的第四位，猛跌至第十位；而社民連則錄得零點零七分第二大跌幅，得二點零九分，排在榜末。

## 特首迫不得已的反擊

但有一點意見較為統一，即作為一個地區行政首腦，應該對操行或誠信的指責作澄清，只是澄清手法可以斟酌之處。立法會主席曾鈺成昨日回應時便認為，不覺得只是曾蔭權一時

「條氣唔順」或意氣用事，而是他不想繼續

「捱打」所以要「還擊」，更認為是有「幕後

軍師」指導的舉動。

據消息人士表示，特首此番的確是不得已而爲之，原因有二。第一，有關報道並非事實，特首其貌全非多番澄清，但指責曾蔭權之，必須要作全面及詳細的回應，以正視聽；第二，當局了解到，其實大多市民並不認同事件涉及利益輸送，特首有足夠的「底氣」及支

持可以作高調反擊。而此次反駁，當局希望事件可以像施政報告中所說的「回到基本」。何謂基本？即事件本身，而不是「無限上綱上線」針對特首本人，或進而影響特區管治團隊。

有政界人士表示，行政首腦高調反擊傳媒，世界各地例子甚多。以近期爲例，美國總統奧巴馬的團隊，近日便高調反擊福克斯新聞台（Fox News Channel），指其錯誤及不公正報道總統。當然，各地政治情勢不同，不能相提並論。但在香港，往往有「謠言說上百遍便成事實」的情況。因此，若特首不作清晰、強有力的表態，屆時受到打擊的不僅僅是行政長官及其親屬，還有整個特區政府，及至香港市民。